

我市将推动离退休干部党支部单独设置

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,记者从市委老干部局了解到,市委老干部局、离退休干部工委日前印发通知,将在全市开展“离退休干部党组织建设年”活动,按照应建尽建原则,对存在离退休干部党员与在职干部党员“合编”党支部的机关事业单位,采取先易后难、逐渐过渡、分级分类、分步建立的方法,稳妥推动离退休干部党支部单独设置。

据了解,逐步减少机关事业单位离退休干部党员与在职干部党员“合编”党支部的数量,旨在增强离退休干部党组织的有形和有效覆盖,提升离退休干部党组织规范化建设。此外,我市还将在全市离退休干部党组织和党员中深化“六好”示范党支部、“红色宣讲员”、乡村振兴指导员、“银发先锋工作室”和党的创新理论宣传小分队等“五个一百”创建活动。

文明旅游 安全出行



乌龙江湿地公园里,游客攀爬护栏。本报记者 池远摄

本报讯(记者 燕晓)清明假期,乌龙江湿地公园内百花争艳,吸引了市民游客游玩赏花。在享受春日美景的同时,市民游客大多遵守秩序,践行文明旅游的良好风尚,但也有少数不和谐因素破坏了这份美景。

记者在园内看到,廊道上立着“注意安全”和“当心跌落”的提示牌,但个别游客为欣赏美景,无视提示,仍然踩上围栏,存在一定安全风险。

市委文明办提醒,外出游玩踏青要爱护花草树木,文明游园,安全出游,共建共享美好环境。

禁渔期电鱼捕鱼

捕鱼人被判

购买投放虾苗872万尾

本报记者 曾建兵 通讯员 王玲玲

日前,就李某非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼一案,福清市检察院会同福清市法院、福清市农业农村局开展增殖放流活动,督促违法行为人在小山东码头投放虾苗872万尾。

去年8月,李某在禁渔期期间,抱着侥幸心理在禁止捕捞海域使用电拖网电鱼,非法捕获鱼、蟹等渔获物。经认定,李某的行为破坏了水生生物资源和水生环境,造成水生生物资源损害价值数万元。

福清市检察院经审查后认为,李某的行为不仅构成非法捕捞水产品罪,还破坏了海洋生态,应当承担生态修复的民事责任,在提起公诉的同时,对李某提起刑事附带民事公益诉讼。

去年12月,福清市法院经审理,认定李某犯非法捕捞水产品罪,判处有期徒刑六个月,缓刑九个月,同时支持检察机关的刑事附带民事公益诉讼请求,判令李某购买总价不低于损害价值的水产苗种,在相关部门监督下在非法捕捞海域放流。

案例点睛>>>

《中华人民共和国刑法》第三百四十条【非法捕捞水产品罪】违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

我省在试点地区开展老年痴呆防治促进行动 涉及仓山长乐罗源

本报讯(记者 林文婧)省卫健委近日印发通知,决定在全省试点地区开展老年人认知功能筛查、转诊和干预服务,提高老年痴呆就诊率,包括宣传科普知识、开展认知功能筛查、开展预防干预服务、提升专业服务能力、建立专业服务网络等5个方面。

在试点名单中,我市仓山区、长乐区、罗源县为试点县(市、区),东升街道、下渡街道、城门镇、航城街道、吴航街道、江田镇、鉴江镇、白塔乡、西竺乡为试点街道(乡镇)。

通知要求,在试点地区选取部分常住65岁及以上居民,采用电子化问卷方式,通过痴呆筛查量表、简明社区痴呆筛查量表等进行认知功能初筛。有条件的地区每年提供1次认知功能初筛,将简易智力状态检查量表检查结果纳入居民健康档案管理。到今年年底,全省初筛总人数要达68200人,其中福州8200人。

娃娃机里的娃娃合格安全吗

记者探访发现暗藏猫腻,监管部门针对检查发现问题责令整改

本报记者 沐方婷

抓娃娃是不少人的爱好,逛街时都喜欢玩一把,娃娃机也因此成为福州不少商场和超市的“标配”。有的商场内一层就有五六家娃娃机门店,还有不少娃娃机见缝插针地设置在商场角落、地铁站厅、公共通道内。这些娃娃机内的娃娃是否合格?是不是“三无”产品?对此,记者走访了市区多家商场一探究竟。

记者走访: 娃娃质量良莠不齐

近日,记者在台江某商场负一楼看到,一家名为“乐炫风·爪趣乐园”的娃娃机主题门店内摆放着几百台娃娃机,各种造型的娃娃应有尽有,且每一个娃娃上都有相应的生产信息和标签,抓取出来的娃娃也没有异味、线头、开裂等情况。

“前段时间外省的娃娃机被报道有安全质量问题,后面我们就第一时间把没有标签的娃娃都下架了。”该店工作人员告诉记者。此外,在记者随机走访的11家娃娃机主题门店和品牌零售型娃娃机内,该类“正规军”有7家。

在东街口某商场,每隔几百米就有一家娃娃机主题门店。在一家名为“乐夹潮玩”的娃娃机主题门店内,42台娃娃机中有25台机器里的娃娃没有任何标签标识,且部分娃娃做工粗糙、线头裸露。当记者问及标签,该店工作人员表示娃娃质量没有问题,标签等后期厂家发来后会安上去。

在台江某商场的“长逸娃”,东街口某商场的“异想空间”,闽侯某商场、晋安某商场等地的娃



市场监督管理局执法人员检查娃娃机内的娃娃。本报记者 沐方婷摄

娃机“luck star2”内,大多数娃娃都没有合格证。有的娃娃机内,无合格证的娃娃掺杂在有合格证的娃娃中。一些电影院、餐厅、商场过道处的娃娃机内,“三无”娃娃出现的概率也较高。

业内人士: 来历不明的娃娃或甲醛超标

走访中,记者也了解了部分消费者对“三无”娃娃的看法。“90后”宝妈刘女士表示,自己从不带孩子抓娃娃,因为担心质量不好的娃娃影响孩子健康。也有部分消费者表示,更在乎抓娃娃过程

中的未知感,但是对抓回来的娃娃也很少摸,更不会放置在床头。

市市场监督管理局工作人员表示,合格的娃娃首先要具备生产企业等基本信息。根据国家《强制性产品认证目录》,毛绒玩具属于需要3C认证的玩具产品,制造商及销售商将产品投放市场时,必须获得3C认证。没有标签信息的娃娃更是无从获悉其是否有3C认证。

这些“身世不明”的娃娃成本到底有多少?记者联系到了两家售卖娃娃机的淘宝店。对方表示,根据款式和大小,娃娃机内每

个娃娃的价格在3元到10元不等。质量好些、标签齐全的娃娃,如果不是知名IP的授权产品,每个批发价在6元上下;如果质量差一些,没有标签标识的,每个两三元就能买到。当记者询问一家淘宝客服,娃娃机内的娃娃是否有标签和厂家等信息时,对方表示“都没有”。当记者再追问是否为“三无”产品时,客服又以询问商家为由不作回应。

这些来历不明的娃娃对人体是否有危害?相关业内人士表示,没有3C认证的毛绒玩具可能甲醛超标。这些甲醛主要来自于

玩具面料和填充物,尤其是面料,应尽量减少与这类娃娃的亲密接触。

监管部门: “三无”娃娃一律下架整改

为维护消费者合法权益,2日下午,市市场监督管理局联合晋安区福新市场监督管理所执法人员和媒体,前往东泰禾广场,开展娃娃机娃娃质量检查。

执法现场,一家娃娃机主题门店内的娃娃虽有相关标签标识,但工作人员无法提供娃娃的进货凭证,执法人员现场进行了指导并责令商家整改。检查中,执法人员还发现,该商场影院门口多台名为“luck star2”的零售娃娃机内的部分娃娃没有生产企业等基本信息,也无3C认证。执法人员现场下发责令改正通知书,责令经营者立即下架未经3C认证的娃娃,并禁止销售此类违规产品。

“去年年底,我们已初步发动全市市场监督管理部门,排查娃娃机内的娃娃质量,督促部分违规销售不合格产品的商家及时整改。针对已发现的‘三无’娃娃,我们还将联合各区县市场监督管理局跟踪整改,全面加强产品质量安全监管。”市市场监督管理局执法人员表示。

同时,该执法人员也提醒广大消费者,抓娃娃时尽量选择生产信息齐全、有3C认证标识的产品的门店,让“三无”娃娃无容身之地。如果消费者发现没有标签,疑似假冒伪劣产品的娃娃,可拨打12315投诉举报。

推进“以竹代塑” 带动农民增收

今年我市扶持2个竹精深加工技术改造提升项目

创新资源,以科技工艺赋能高附加值竹产业发展,实现增加农民收入和产业兴旺。”戴丽君代表建议。据市林业局相关负责人介绍,我市高度重视竹产业发展,在闽清、罗源以“企业+基地”模式推动竹原料林建设。2023年,在闽清、闽侯、永泰和罗源等县实施以竹林复垦为主要措施的丰产竹林基地建设7600亩,目前全市丰产竹林面积积达20万亩。近两年市里还争取省级财政资金809万元,重点扶持

竹产业精深加工龙头企业技术改造,去年全市竹、笋制品产值达26.8亿元,产品有竹胶板、竹家具、竹地板、笋制品等,其中竹胶板和竹家具占69%。全市现有竹加工龙头企业10家,其中福州新兴家居用品有限公司被列为国家高新技术企业,“双梭”牌竹木复合集装箱底板市场占有率达20%，“尚族工坊”品牌产品畅销国内和欧美市场。部分龙头企业还积极与高校、科研院所合作,面向市场开发高附加值竹产品,

取得了一批国家专利。为进一步推进“以竹代塑”,接下来我市还将推动林业龙头企业与科研院所合作,研发符合市场需求的高附加值竹产品,并鼓励竹加工企业加强品牌宣传推介,利用电商平台持续拓展国内外市场。

代表视线
DAIBIAOSHIXIAN

连江发出首张乡村民宿“身份证”

规范有序管理民宿行业

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈阳莉)记者昨日获悉,近日,连江县苔菘镇北纬26°民宿通过验收备案,获得连江县第一张乡村民宿申报备案意见书。乡村民宿经营有了合法“身份证”,标志着当地乡村民宿行业纳入规范化、有序化、标准化管理轨道。

据了解,位于连江苔菘的北纬26°民宿自开业以来,以优越的地理位置、独特的建筑风格以及简约精致的住宿环境,吸引了全国各地游客,节假日更是“一房难求”。

“以往游客入住民宿的时候可

能会担心安全问题,拿到全县第一张备案意见书,意味着我们的民宿得到了政府部门的认可。这不仅让游客更加放心、舒心,还能助推民宿更好更快发展,我对今后的发展更有信心了!”在连江县行政服务中心,北纬26°民宿经营者杨旭东告诉记者,政府相关政策的出台,为民宿的发展提供了依据、明确了方向,有助于推动乡村民宿健康稳定发展。

记者获悉,2022年底,连江县就出台了《关于进一步规范乡村民宿业开办备案有关工作的通知》,从用地、房屋安全、消防安全、治安、卫生、食品安全、环保和经营等

方面作出明确规范。为简化办理手续程序,鼓励市场发展,连江实行“一窗受理,集成服务”,提高服务效能,积极引导乡村民宿整体品质提升。

近年来,连江县立足黄岐半岛滨海旅游资源、岸线资源和台对台优势,高标准高位谋划建设环岛马祖澳国家级滨海旅游度假区。连江县有关负责人介绍,今年准备优先在潘渡镇、苔菘镇、黄岐镇等推进乡村民宿集群,并不断加强民宿监督管理,优化民宿备案审批流程,推动民宿产业升级,“宿”造更多“诗与远方”。

仓山鼓励商户开放洗手间缓解如厕难

烟台山首批18家友好商户挂牌

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓壹)记者昨日从仓山区获悉,仓山区城管局在烟台山试水鼓励商户开放内部洗手间,方便市民游客就近如厕。首批18家友好商户已全部挂牌,补齐烟台山公厕数量不足的短板。

烟台山历史风貌区作为福州网红打卡点,近年来吸引了无数市民游客,节假日更是熙来攘往,随之而来的游客如厕难与烟台山受地域限制无法新建公厕的现实矛盾,成为城市管理的新考题。仓山区城管局与烟台山管委会、万科烟台山商业漫步街区商管公司、福州和润环境服务有限公司联动协调,鼓励商户开放内部洗手间,缓解市

民游客如厕难。

据了解,18家友好商户均在显眼位置挂出“友好商户”标识,包括东区的柏拉珠宝、肯德基,西区的望江楼、兴仙饭店、珑峰、星巴克、约吧、欢喜啾啾,中区的南垵庭院、研叔大排档、南马唐、coffee plan b、麦当劳、肆禧、禧油、生腌、熟醉牛火锅、小有财气、醃悦、湘小森。

仓山区城管局相关负责人表示,将持续发动商户积极参与共建,并随时关注烟台山片区人流量,与商管公司做好设置临时公厕的准备,同时加快推进仓前公园公厕改扩建,提升烟台山片区环卫公厕精细化管理水平。

再创历史新高 榕金饰价格突破每克700元

春节相比,每克已上涨80多元,购买50克黄金要多花4000多元。

记者昨日走访市场看到,清明假期首日进珠宝店的顾客很少,多数消费者想等金价回调再出手,尤其为结婚作准备的,购买量比较大,选购更趋谨慎。一些顾客刚进店询价,转身就走了,表示再观望一下。

“没想到价格这么高,还是再等等,看会不会回调,实在不行就

先不买手镯。”打算结婚的林女士说,金饰价居高不下,准备放弃手镯、项链等“三金”。

记者还看到,珠宝店的一些“一口价”首饰存货由于按件销售且定价时间较早,成为消费者选购目标。不过需要注意的是,按件销售的黄金首饰,定价较高,每克零售价格达千元。

据了解,福州首饰金价攀升,源于国际金价再度走强。3日,国

际现货黄金价格最高达到每盎司2288美元,再创历史新高。纽约商品期货交易所的黄金期货合约突破每盎司2300美元,也是历史上首次。从年初开盘每盎司2062美元到现在,现货黄金价格涨幅达到11%;国内原料金价也达到每克540元,今年涨了近12%。

“清明假期,上海黄金交易所休市,代表本地金价水平的国内报价未能呈现,但国际市场照常交

易,北京时间4日晚上7时许,国际现货黄金报价2292.73美元,上涨0.51%。福州人假期购买首饰将持续面对高价。”省宝玉石协会负责人说。

据分析,黄金价格持续创历史新高主要受三大因素影响:美联储的降息预期拉低了美债利率,进而驱动黄金价格上涨;地缘政治风险加剧,市场避险情绪凸显,黄金战略配置地位提升;美元信用被削弱,全球央行持续买金,对金价带来中长期的利多支撑。当然,市场都在谈论黄金时,消费者应警惕市场过热带来的回落风险。